

课程思政与高职妇产科护理教学的融合路径现状分析

冯冬梅 王凤丽 钟弦弦

江苏省徐州医药高等职业学校 江苏徐州 221116

摘要:随着我国教育行业的迅速发展,高职院校也随之发生改革、发展,其不管是在当前的教育教学以及服务社会方面,各个方面均取得了显著的进展,其为国家的经济建设以及社会建设作出了巨大的贡献。但是,由于多种因素所致,高职院校在办学工作、人才培养以及师资力量中,依旧无法满足当前对于高素质建设人才的实际需求。因此,高职院校需要将课程思政与产科护理教学相结合,通过融合路径可以为国家培育更多的人才,进而满足当前的医疗需求。

关键词:课程思政;高职;妇产科;护理教学;融合路径

随着我国新医改不断深入改革后,学校内思政工作逐渐重要,其还会对学校内的整个发展产生直接的影响。我国学校内的思政工作需要符合全新时代的相关要求,并在当前的背景下进行合理的转变,且教师的思政、职业道德、价值观念还需要进行相关的转变,避免实际工作中出现一些的腐败、消极的工作内容,进而影响实际的工作质量以及效率。同时,妇产科教学作为的关键内容,教师需要明确实际教学的相关内容,将课程思政结合到教学中,以此满足当前的教学需求。

1 高职院校内课程思政开展存在的局限性以及问题

1.1 学校未能明确思政重要性

周清^[1]认为学校思政教育抑制被认为是单纯的教学内容,与其他教学以及教师的工作联系并不紧密。学校内展开的各项活动内容,其实际的价值取向常是将学生的社会健康价值最为基础的准则,进而满足学生求学的需求,为国家培育更多的人才。并且,学校内开展的思政工作常局限于形式,这些理论知识思政与实际的医务工作之间的联系较轻。此种思政形式欠缺规范性和科学性,极大程度影响学校开展思政的效果,导致学生无法将课程思政与实际生活相结合。另外,学校在思政中过于重视科研成果研究,导致思政教育成为“可有可无”的内容之一,影响学校思政质量。

1.2 体制改革出现的思政变化

丁肃,张佳倩^[1]认为学校内的思政工作实践对象是社会人群,由于人存在个体差异与倾向,其显著决定了思政工作中的广泛群众性以及多样性。当前,我国学校内由于长期工作体制的束缚局限性,致使大部分工作计划常存在于实际的框架内。并且,学校缺少实际的工作体制以及竞争体系,部分教学人员常缺少进取精神以及创新精神等,其对医改的认识并不深刻,极易发生偏差的情况。

1.3 理论知识和实践经验之间联系不紧密

姚洁,王萍丽,张恩^[3]认为学校思政人员在工作过程中,难以明确自身的工作目标,再加上并没有明确思政重要性和必要性,导致工作人员未能够端正态度。实际上学校思政教育力求引导学生建立正确的价值观和人生观,通过高水平的理论知识学习,增强自身的实践理论基础。部分学校在开展思政教育的过程中片面重视人员的考核水平、应试水平,忽视了学生自身的精神文明建设,造成教学人员“重理论、轻实践”的现象。并且,思政的知识内容抽象性较强,与学生接触到的生活实践距离较远,而实际上思政知识与实际生活存在密切联系,在思政过程中难以建设知识和生活之间的良性关系,最终出现思政失衡的现象。

2 课程思政与高职妇产科护理教学的融合路径现状

叶芬^[4]展开调查研究发现,超过半数以上的学生认为在

妇产科护理教学中没有结合思政教学,与教师的专业性不够、局限性等因素相关,教师需要积极丰富自身的视野,获取更多的思政素材,进而为融合创造良好的条件。

刘红燕,庄永臻^[5]认为高职学生在妇产科护理教学的过程中,其会接受大量的实践教学、情景教学、网络教学、角色扮演等,学生的认可程度比较高。并且,教师还需要对学生开展广泛的案例分析,且学生对各项案例的认可程度比较高,对学生产生的影响较大。教师可以从典型的案例对学生展开分析,随后将思政内容穿插在实际教学中,以此保证教学的有效性。

一般情况下,高职学生比较喜欢角色扮演,学生通过角色扮演可以让学生在角色互换中感受到患者的痛苦,让学生从患者的角度思考,感受更多的真实的内容,显著提升学生的职业道德。同时,学生通过实训还能迅速掌握多种护理技能,显著提升学生的自信心以及人文素养。教师通过采取多种的不同路径,能够让学生从多种角度提升学生的思政素养。此外,学生可以在线上自主选择喜欢的内容,进而融合合理的思政内容。随着我国信息化平台的迅速发展,可以将多种国家政策以及时事热点提供给学生,让学生掌握更多的内容。

3 课程思政与高职妇产科护理教学的融合路径措施

3.1 落实思政思政核心素养

邓琳琳^[6]认为学校思政工作人员应当选择更为先进的思政形式,帮助学生营造生动、灵活、轻松的思政政治氛围,采用榜样激励法、项目思政法、分层思政法等不同的思政形式,激发学生思政学习的主动性和积极性。在思政人员应当展现出正确的思想政治观念,结合学生的生活经历加以改变,创建符合学生理解和认知能力的思政内容。证明思政理念与学生之间是密切相关的,而不是看不见摸不着的抽象信息。思政工作人员在思政过程中应当展现出“人无我有,人有我优”的特点,转变传统思政氛围中的死板、滞后思政机制,帮助学生实现自我发展和自我进步。

3.2 注重实效建立长效的思政机制

王艳^[7]认为学校内的思政工作需要坚持以人为本的理念,并时刻关注医务人员的思想变化以及规律,进而围绕实际的工作热点以及难点,及时调整各项教育工作以及策略,以此提高思政教育人员的错误思想,显著提高人员的思政积极性。并且,思政工作作为一种无形的感召方式以及精神力量,学校开展思政工作的时候,需要保证其具有医学固定的规律性以及严谨性,保证学校思政工作的长久稳定运行。

3.3 规范妇产科护理教学

孙菲,杨兰,范静波^[8]认为学校内的产科护理工作具有特殊性以及专科性,护理工作中也存在着诸多的护理风险,只

有加大产科护理风险管理力度, 并提高护理人员对风险管理的认知程度, 才能显著提高产科护理风险管理的工作质量, 促使工作人员积极主动的参与护理风险学习中。并且, 规范产科内的护理风险, 不仅可以降低产科出现护理风险的几率, 还能为产科内的患者提供更加安全、有效、高质量的护理工作。学校内产科工作人员需要转变传统的风险管理方法以及思维, 将传统事后问责的管理方法抓变为事前预防的模式, 并将产科护理工作中潜在的风险充分列举出来, 并在带教工作中灵活应用, 促使学生可以及时识别各种护理风险因素, 并对其进行合理的规避、防范以及处理。同时, 教师提前对学生展开相关的护理风险规范培训, 还能提高学生的风险意识, 保证护理工作各环节以及制度逐渐完善, 有助于实现高质量护理的目的。产科护理风险规范的编制中, 还能通过表格等多种形式, 进行更加精准、直观的培训。产科护理风险规范中不仅包含产妇产后护理风险, 还包含新生儿护理风险等相关内容, 其通过教科书式的横纵向知识结构编写, 并对内容进行纵向的梳理工作, 让表格更加程度化、明确、直观, 便于培训人员进行教学, 使新护士以及实习护士充分掌握各种风险的发生因素以及预防、处理措施, 有助于提高新护士以及实习护士预防护理风险的意识以及能力, 进而提升学校的整体质量。

4 改变教师的理念

孙菲, 范静波, 邹海丹^[9]认为学校还需明确教师需要转变育人的理念, 加强学生的思想政治引导工作, 对学生进行合理的思想沟通工作, 提高学生的思想政治觉悟。高职院校校需要积极摆脱传统思政教学观念的束缚, 切实保证高职院校校的教育思想。首先, 高职院校校思政教育工作者需要重视思政教育的培育意义, 在行动上深化思政教育的开展。其次, 高职院校校开设合理的思政教学课程, 完善思政教学课程体系, 真正提高学生的思政水平。再次, 高职院校校需转变教学思想, 积极开展“以人为本”的教学活动, 充分满足学生的发展需求, 促使学生的全面发展, 并将其作为高职院校校教育工作的出发点。最后, 高职院校校在思政教育工作中, 需加强培育学生正确思想观的力度, 通过不断的实践为学生提供科学的思政教育道路, 形成全员全过程全方位育人格局。

5 重视学生入学前的教育工作

张改^[10]认为大部分高职院校校新生思想准备不充分, 部分学生由父母为自己选择医学专业, 非自愿学习常常缺少无私奉献的精神。另一方面, 社会对医疗工作人员的负面报道对医学学生的心理情绪产生一定的不良影响, 甚至部分学生会对医疗工作产生疑惑。因此, 高职院校校需从学生入学开始, 就对其积极开展思政教育工作, 帮助学生做好日后学习医学的心理准备, 让学生充分感受到医疗工作的神圣以及自身肩负的责任感, 促使学生明确自身需具备的思政素养。比如, 高职院校校在新生入学时, 带领新生参观学校内的实验室以及标本室等, 充分调动学生的好奇心, 促使学生产生学习欲望, 为学生打造良好的学习心理准备。

6 完善思政教育课程设置

高职院校校学生在学习医学心理学、社会医学以及医学法律学等相关课程的同时, 各医学专业需根据专业特点, 将生物-心理-社会医学模式融入实际教学中, 使学生充分认识

到思政教学是医学模式中的重要组成部分。思政教育在从事医疗工作中关乎患者的生命健康。因此, 高职院校校需让学生重视思政教育, 并自觉树立正确的职业道德观念, 增加学生的社会责任感, 促使学生为更多的患者消除疾病的痛苦。所以, 高职院校校在设置课程时, 需适当缩减部分专业教学课时, 并增加人文类教学课程, 让学生在学习医学基础知识时, 接受人文教育, 提高人文素养, 推进思政教育工作顺利开展。

7 创建优质的思政教育教师队伍

一支高素质、高能力的思政教育教师队伍, 是高职院校校开展思政教育成功的重要组成部分。教师所具有的情感变化以及人格魅力, 均会对大学生产生潜移默化的作用, 促使学生逐渐形成良好的思政情感。高职院校校加大思政教育的开展力度、提升学生的学习效果, 这就需要培育更多符合思政教学要求地教师人才, 并对教师进行定期的能力、专业培训工作, 促使思政教育教师能够具备较高的专业能力, 对学生进行高质量的思政教学, 切实提高学生的思政水平。此外, 教师在日常生活中重视自身的言行举止, 不仅发挥教师的榜样作用, 而且为学生提供生动的思政学习教材, 让学生在耳濡目染中提高思政水平。

结束语:

综上所述, 处于此种竞争距离的背景下, 高职学生需要具有较高的职业素养。高职学生需要具备较高的职业素养, 进而满足当代的实际需求, 提升学生的思想素养。同时, 教师还需积极开展各种专业课, 将思政结合到专业课内, 以此满足实际教学的需求。教师还需满足教学需求, 为国家提供更多的栋梁, 满足实际的人才需求。

参考文献

- [1]周清. 基于能力本位与课程思政的实训教学改革探索——以妇产科护理实训课程为例[J]. 卫生职业教育, 2021, 39(05):101-102.
- [2]丁肃, 张佳倩. 大思政理念下专业课程思政现状分析[J]. 文化创新比较研究, 2021, 5(05):32-34.
- [3]姚洁, 王萍丽, 张恩, 卢丹丹, 梁静. 护理本科妇产科护理学线上教学的实践[J]. 中华护理教育, 2020, 17(11):1001-1005.
- [4]叶芬. 课程思政在高职妇产科学教学中的实践与探索[J]. 卫生职业教育, 2020, 38(19):23-24.
- [5]刘红燕, 庄永臻. 高职院校“妇产科护理学”课程思政实施路径探究[J]. 科学咨询(教育科研), 2020, (09):77.
- [6]邓琳琳. 关于在高职妇产科教学中科学践行课程思政的若干思考[J]. 文化创新比较研究, 2020, 4(22):46-48.
- [7]王艳. 基于协同育人的高职专业课融入思政教育探析——以妇产科护理课程为例[J]. 卫生职业教育, 2020, 38(13):27-29.
- [8]孙菲, 杨兰, 范静波. “课程思政”与高职妇产科护理教学的融合路径现状分析[J]. 轻纺工业与技术, 2020, 49(05):169-170.
- [9]孙菲, 范静波, 邹海丹. “课程思政”与高职妇产科护理教学的融合路径研究[J]. 决策探索(下), 2020, (02):73-74.
- [10]张改. 案例讨论法在妇产科护理教学中的应用研究[J]. 智库时代, 2019, (42):196+198.